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Contributo CONAI | Nuove aliquote dal 
1° aprile 2024

Una serie di rialzi dei costi per la raccolta dei rifiuti di 

imballaggio e la contestuale riduzione dei ricavi 

derivanti della vendita degli imballaggi post-consumo, 

segnalati dai consorzi di categoria, hanno comportato la 

necessità da parte di CONAI di approvare la richiesta di

aumento del contributo ambientale (o CAC), presentata dai 

consorzi stessi, per gli imballaggi in alluminio, carta e 

plastica al fine di assicurare il servizio di raccolta 

differenziata, riciclo e recupero dei rifiuti di imballaggio. Da 

segnalare contestualmente una riduzione del contributo 

per i materiali in bioplastica che passeranno da 170 

€/ton a 130 €/ton.

Nello specifico, a partire dal 1° aprile 2024, si 

applicheranno le nuove aliquote di seguito riportate:

CONAI contribution | New fees from 

April 1st, 2024

Following a series of cost increases linked to the 

collection of packaging waste and the concomitant 

reduction in revenues from the sale of post-consumer 

packaging, reported by the consortia, CONAI deemed it 

necessary to approve the request for an increase in the 

environmental contribution (or CAC), presented by the 

category consortia, for aluminium, paper and plastic 

packaging in order to ensure the separate collection, 

recycling and recovery of packaging waste. At the same 

time, there will be a reduction in the fee for 

bioplastic materials, which will drop from €170/ton to 

€130/ton.

Specifically, from April 1st2024, the following new rates 

will apply:

Materiale
CAC in 

vigore

Dal 

1/04/2024

Carta | Fascia 1 35 €/ton 65 €/ton

Carta | Fascia 2 55 €ton 85 €ton

Carta | Fascia 3 145 €/ton 175 €/ton

Carta | Fascia 4 275 €/ton 305 €/ton

Material CAC in force
From 

1/04/2024

Paper | Level 1 35 €/ton 65 €/ton

Paper | Level 2 55 €ton 85 €ton

Paper | Level 3 145 €/ton 175 €/ton

Paper | Level 4 275 €/ton 305 €/ton
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Materiale
CAC in 

vigore

Dal 

1/04/2024

Alluminio 7 €/ton 12 €/ton

Plastica | Fascia A1.1 20 €/ton 24 €/ton

Plastica | Fascia B1.1 20 €/ton 224 €/ton

Plastica | Fascia B1.2 20 €/ton 233 €/ton

Plastica | Fascia B2.1 350 €/ton 441 €/ton

Plastica | Fascia B2.2 477 €/ton 589 €/ton

Plastica | Fascia B2.3 555 €/ton 650 €/ton

Plastica | Fascia C 560 €/ton 655 €/ton

Procedura
Dal 

1/1/2024

Dal 

1/04/2024

Forfettaria per tara 69 €/ton 98 €/ton

Semplificata a valore 

per prodotti 

alimentari 

0,11% 0,15%

Semplificata a valore 

per prodotti non 

alimentari

0,06% 0,08%

Material
CAC in 

force

From 

1/04/2024

Aluminium 7 €/ton 12 €/ton

Plastic | Level A1.1 20 €/ton 24 €/ton

Plastic | Level B1.1 20 €/ton 224 €/ton

Plastic | Level B1.2 20 €/ton 233 €/ton

Plastic | Level B2.1 350 €/ton 441 €/ton

Plastic | Level B2.2 477 €/ton 589 €/ton

Plastic | Level B2.3 555 €/ton 650 €/ton

Plastic | Level C 560 €/ton 655 €/ton

Procedure
From 

1/1/2024

From 

1/04/2024

Flat-rate on tare 69 €/ton 98 €/ton

Flat-rate on the 

economic value of 

food products

0,11% 0,15%

Flat-rate on the 

economic value of 

non-food products

0,06% 0,08%

Italia | Rinvio dell’entrata in vigore 

della Plastic Tax

Slitta dal 1° gennaio al 1° luglio 2024 (prorogata per la 

sesta volta) la data in cui la plastic tax diventerà 

obbligatoria in Italia. Il differimento del termine iniziale 

è previsto dal comma 44, lettera a) e lettera b) 

dell’unico articolo che compone il maxi emendamento 

sostitutivo del disegno di legge di Bilancio 2024, 

approvata dal Senato il 22 e dalla Camera il 29 dicembre 

2023.

Italy | Postponement of the entry into 

force of the Plastic Tax

The date on which the plastic tax will become 

mandatory in Italy is postponed from January 1st to 

July 1st  2024 (extended for the sixth time). The 

postponement of the initial deadline is foreseen by 

paragraph 44, letter a) and letter b) of the single article 

composing the maxi amendment to the Budget Bill 

2024, approved by the Senate on 22nd and by the House 

on December 29th, 2023.

Rimodulazione anche dei contributi forfettari per le 

procedure semplificate per importazione di imballaggi 

pieni, come riportato nella tabella sottostante.

The flat-rate contributions for simplified procedures for 

importing full packaging are also remodelled as shown 

in the table below.
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CONAI | Procedura di applicazione o 

esclusione del Contributo Ambientale sul 

«Cellophane»

Il Conai, tramite delibera Cda del 22 novembre 2023, ha 

fatto chiarezza in merito al Contributo Ambientale 

(CAC) da applicare sugli imballaggi in «cellophane» a 
partire dal 1° aprile 2024.

Mediante il coinvolgimento di esperti in materia è 

emerso che con il termine «cellophane» si intendono 

materiali derivanti da modifiche chimiche della 

cellulosa (materiali plastici o bioplastici) o da modifiche 

fisiche, quali la cellulosa rigenerata.

La cellulosa rigenerata ad oggi è un materiale che NON 

rientra nella sfera di competenza dei 7 consorzi di filiera del 

sistema consortile CONAI, conseguentemente il Consiglio di 

Amministrazione CONAI ha deliberato, in attesa di 

approvazione dello Statuto BIOREPACK che potrebbe 

comportare l’adempimento a pagare il CAC anche per i 

produttori/importatori di  cellulosa rigenerata, quanto segue:

➢ Per gli imballaggi in «cellulosa rigenerata», 

l’esclusione del  CAC indipendentemente dalla 

biodegradabilità, compostabilità e/o certificazione;

➢ per gli Imballaggi in «cellulosa modificata 

chimicamente» l’applicazione del:

• CAC BIOPLASTICA, se i prodotti in plastica 

biodegradabile e compostabile sono conformi 

alla norma UNI EN 13432:2002;

• CAC PLASTICA, in tutti gli altri casi di imballaggi 

in plastica ottenuti da cellulosa modificata 

chimicamente.

CONAI | Procedure for application or 

exclusion of «Cellophane» Environmental 

Contribution

Conai, through its Board of Directors' resolution of 

November 22nd 2023, clarified the Environmental 

Contribution (CAC) to be applied on «cellophane» 

packaging from 1st April 2024.

Through the involvement of experts in the field, it 

emerged that the term «cellophane» refers to materials 

resulting from chemical modifications of cellulose 

(plastic or bioplastic materials) or physical 

modifications, such as regenerated cellulose. 

Regenerated cellulose to date is a material that does 

NOT fall within the sphere of competence of the 7 

supply chain consortia of the CONAI consortium system, 

consequently the CONAI Board of Directors has 

resolved, pending approval of the BIOREPACK Statute 

which could also result in regenerated cellulose 

producers/importers joining the CAC, the following:

➢ For "regenerated cellulose" packaging, the 

exclusion of the CAC regardless of biodegradability, 

compostability and/or certification;

➢ for "chemically modified cellulose" packaging, the 

application of the:

• CAC BIOPLASTICA, if the biodegradable and 

compostable plastic products comply with UNI EN 

13432:2002;

• CAC PLASTICA, in all other cases of plastic 

packaging made from chemically modified 

cellulose.

Ungheria | DRS per contenitori monouso 

e riutilizzabili
Hungary | The DRS for single-use and 

reusable containers 

A partire dal 1°gennaio 2024 è entrato in vigore in 

Ungheria, mediante decreto governativo 450/2023, lo 

schema di deposito cauzionale degli imballaggi (DRS) 

per contenitori monouso e riutilizzabili, con un periodo 

di transizione di 6 mesi da gennaio a giugno 2024.

Il decreto prevede che tutti i contenitori per bevande 

monouso e riutilizzabili (bottiglie in vetro) di dimensioni 

comprese tra 0,1 e 3 litri siano soggetti al sistema. Il DRS avrà 

un modello di governance centralizzato, con un unico 

amministratore di sistema MOHU (MOL 

Hulladékgazdálkodási Zrt).

As of 1st January 2024, the Packaging Deposit Scheme 

(DRS) for single-use and reusable containers came into 

force in Hungary by Government Decree 450/2023, with 

a transition period of 6 months from January to June 

2024.

The decree stipulates that all single-use and reusable 

beverage containers (glass bottles) between 0.1 and 3 

litres will be subject to the system. The DRS will have a 

centralised governance model, with a single system 

administrator MOHU (MOL Hulladékgazdálkodási Zrt).
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Unione Europea | Posizione negoziale 

del Consiglio Europeo sul Regolamento 

EU degli imballaggi (PPWR)

In seguito alla votazione dell’ Europarlamento della nuova 

proposta di regolamento sugli imballaggi e sui rifiuti di 

imballaggio (PPWR – Packaging and Packaging Waste Regulation), 

avvenuta in data 22 novembre 2023, è arrivata, il 18 dicembre 

2023, la posizione negoziale del Consiglio Europeo.

Il testo del Consiglio mira al raggiungimento di un equilibro 

tra il mantenimento dell’ambizione della proposta di ridurre 

e prevenire la produzione dei rifiuti di imballaggio e la 

concessione agli stati membri di sufficiente flessibilità 

nell’attuazione del regolamento. L’orientamento generale 

mantiene i principali obiettivi  al 2030 e al 2040 per quanto 

riguarda il contenuto riciclato minimo negli imballaggi di 

plastica.

Il Consiglio ha modificato parzialmente la proposta per 

quanto riguarda gli imballaggi riciclabili, confermando 

che tutti gli imballaggi immessi sul mercato debbano 

essere riciclabili entro il 2030 ma definendoli tali 

quando essi sono progettati per il riciclaggio dei 

materiali e, dal 2035, quando i rifiuti possono essere 

raccolti separatamente, cerniti e riciclati su larga scala.

Il Consiglio ha inoltre convenuto, per gli imballaggi 

compostabili,  che le bustine per tè e le etichette adesive sui 

prodotti ortofrutticoli devono essere compostabili, 

introducendo la possibilità per gli Stati membri di imporre che 

altri imballaggi (ad esempio le cialde per caffè e le borse di 

plastica in materiale leggero) siano compostabili a 

determinate condizioni.

Per quanto concerne gli imballaggi riutilizzabili il consiglio ha 

introdotto un numero minimo di spostamenti o rotazioni 

nell’utilizzo (10), con un numero inferiore per il cartone (5) a 

causa delle diverse caratteristiche di questo materiale, 

fissando poi nuovi obiettivi di riutilizzo e ricarica per il 2030 e 

il 2040. Obiettivi diversi rispetto a quelli originari sono previsti 

per i grandi elettrodomestici, alimenti e bevande da asporto, 

bevande alcoliche e analcoliche (escluso il vino) e altri 

specifici prodotti. 

Inoltre, in base alle nuove norme, gli stati membri sono tenuti 

ad istituire sistemi di deposito cauzionale e restituzione per 

garantire la raccolta differenziata di almeno il 90% all’anno, 

entro il 2029, delle bottiglie in plastica monouso e dei 

contenitori per bevande, introducendo un’esenzione per gli 

Stati membri con un tasso di raccolta differenziata superiore 

al 78% raggiunto nel 2026.

Altre modifiche concordate dal Consiglio includono  

chiarimenti sull’etichettatura degli imballaggi, per garantire 

che i consumatori siano ben informati in merito ai materiali di 

cui sono composti gli imballaggi e al loro corretto 

smaltimento.

Adesso potranno iniziare i negoziati interistituzionali (trilogi) 

fra Parlamento europeo, Consiglio Europeo e Commissione per 

arrivare all’approvazione finale del regolamento.

European Union | European Council 

negotiating position on EU Packaging 

Regulation (PPWR)

Following the Europarliament's vote on the new 

proposal for the Packaging and Packaging Waste 

Regulation (PPWR) on November 22nd,2023, the 

negotiating position of the European Council arrived 

on December 18th,2023.

The Council's text strikes a balance between 

maintaining the proposal's ambition to reduce and 

prevent the generation of packaging waste and 

allowing member states sufficient flexibility in the 

implementation of the regulation. The general 

approach maintains the main targets of 2030 and 2040 

for the minimum recycled content in plastic packaging.

The Council partially modified the proposal with regard 

to recyclable packaging, confirming that all packaging 

placed on the market must be recyclable by 2030 but 

defining it as recyclable when it is designed for material 

recycling and, from 2035, when the waste can be 

collected separately, sorted and recycled on a large 

scale.

The Council also agreed, for compostable packaging, 

that tea bags and adhesive labels on fruit and 

vegetables must be compostable, while introducing the 

possibility for member states to require other packaging 

(e.g. coffee pods and plastic bags made of lightweight 

material) to be compostable under certain conditions.

With regard to reusable packaging, the council 

introduced a minimum number of shifts or rotations in 

use (10), with a lower number for cardboard (5) due to 

the different characteristics of this material and set 

new reuse and refill targets for 2030 and 2040. 

Different targets than the original ones are set for large 

household appliances, take-away food and beverages, 

alcoholic and non-alcoholic beverages (excluding wine) 

and other specific products. 

In addition, under the new rules, member states are 

obliged to set up deposit and return systems to ensure 

the separate collection of at least 90% per year, by 

2029, of single-use plastic bottles and beverage 

containers, introducing an exemption for member states 

with a separate collection rate above 78% achieved in 

2026.

Other changes agreed by the Council include further 

clarifications on the labelling of packaging to ensure 

that consumers are well informed about the materials 

of which the packaging is made and its proper disposal.

Inter-institutional negotiations (trialogues) between 

the European Parliament, the European Council and the 

Commission can now begin in order to achieve final 

approval of the regulation.
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